

姓氏文化是祖先留给我们的文化遗产 传播姓氏文化 传递家国情怀



人物名片

景柱

全国人大代表
海马集团董事长、高山会常任理事

投拍《追根溯源百家姓》值得赞

“郑州报业集团策划和投拍《追根溯源百家姓》，得到了高山会的大力支持。我们将积极响应胡葆森理事长提出的‘三出一出力、出钱、出面’的号召，并身体力行参与支持这样一件特别有意义的事。”在郑州报业集团“追根溯源·读懂中原”精英企业家研讨会上，全国人大代表、海马集团董事长、高山会常任理事景柱说。

研究姓氏文化提高民族凝聚力

在景柱看来，姓氏文化研究有利于提高中国民族的凝聚力、竞争力、影响力。

“文化，是一个地域的普世价值观，也是公认的礼数、默认规矩。中华民族之所以源远流长，是因为有以儒释道为主流的中华文化，几千年来自成一体，又交相辉映。”

景柱说，整体来看，中华民族信仰来自四个方

面，一是对大自然的心灵敬仰，二是对未知世界的心存敬畏，三是对公平正义的内心追求，四是对美好家园的精神寄托。

国家改革开放文化的目的，在于弘扬中华文化的同时，兼收并蓄西方优秀文化文明。“不管是谈文化，还是国学，我们都要用开放的眼光。”景柱说。

展示百家姓变迁做法值得称赞

此外，文化之根、河南之源、姓氏文化，是中华文明的重要组成部分。景柱认为应该挖掘研究并整理传承，这也是实现中国梦和中华民族伟大复兴的一次实践。而在传承的过程中，对待姓氏文化和血脉宗亲应该有一个科学求证论断。他认为，应该在姓氏文化中厘清血脉文明，在法礼共治中科学推断，从精神的大我回归肉体的小我，这是文化的人性表现，也是民族黏性的体现。

最后，针对郑州报业集团将通过姓氏投资人和全球华人众筹的模式，真正展示百家姓的远古记忆和沧桑变迁的做法，景柱觉得特别有意义。

“很赞赏郑州报业集团力担中原文化传播、姓氏文化推广的推广大任，用传统文化弘扬社会主义核心价值观、用姓氏文化凝聚中华向心力、用根亲文化聚合世界华人圈是积极行动，值得我们每个人为郑州报业集团点赞。”景柱说。



人物名片

朱文臣

全国人大代表、河南辅仁控股有限公司董事长、高山会常任理事

传承姓氏文化需要我们共同参与

“根亲文化既是我们根文化的重要一脉，也是我们家族模式的一个重要表现。从这个角度上来说，探讨姓氏文化很有意义。郑州报业集团投拍《追根溯源百家姓》，我们会和胡葆森理事长一起全力支持并参与，我们高山会有责任把这个事共同做好。”在郑州报业集团“追根溯源·读懂中原”精英企业家研讨会上，全国人大代表、河南辅仁控股有限公司董事长、高山会常任理事朱文臣与在座嘉宾一起探讨姓氏文化的作用及传播姓氏文化的意义。

姓氏文化可以塑造民族精神

朱文臣对历史文化相当有研究，他说，从世界文化的角度来看，公元前3000~2500年形成了世界文化的根。此时，地中海的希腊，往东到以色列，再到印度，再到中国，文明的种子被播下，这个时期被称为轴心时代，“我认为世界的文明就是在这个阶段奠定的。而后，商业文明启动了文艺复兴，中国的

两大文明——孔子的儒家和老子的道家也于此时发源”。

朱文臣说，中国的文明发源比较早，人们的生活方式逐渐从蛮荒粗放演变成精细文明，这同时也带来了人们精神生活上的蜕变，“文化是用来塑造民族精神的，我个人认为，在塑造民族精神上，文化的作用还需要我们更加重视”。

姓氏文化彰显成功人士行为模式

“我们为什么这么重视姓氏文化？中国人几千年来讲究家国情怀，首先是家，家族管理了中国几千年，不管你姓什么，你所有的行为都是为了你家族的兴旺发达。这个说法听起来好像有失偏颇，但其实中国几千年来忠孝之士都是以家族为核心逐渐担当了国家的重任。”

在签到本上，朱文臣认真地写下“万姓同宗，同宗同源”八个字，他说，自古以来很多人都是先以家

族为出发点，而后升华为以国家为出发点的，“他们为光宗耀祖来约束自己，修身、齐家、治国、平天下，这样看来，姓氏文化与我们几千年来行为模式倒是挺相符。”

对于郑州报业集团此次力担中原文化传播、姓氏文化传承大任，朱文臣深表赞赏：“这是一件非常有意义的事情！值得我们共同参与！”

